

体教融合背景下高中体育分层教学专项化的实践研究

曹 聰

(上海市张堰中学 上海 201500)

摘要:分层教学法,针对研究对象(本文将高中生作为研究对象)所存在的问题,按照分层教学的方式,进行专项化的教学,与“因材施教”的教学理念不谋而合。近些年来,分层教学法已经引起了很多教育专家以及教育工作者的关注,也逐渐在一些地方推行实施起来,对于改善高中生的身体素质,提高高中生的锻炼兴趣,树立“终身锻炼”的意识有了非常明显的促进作用,但在实施过程中还存在很多问题亟待解决。本文针对分层教学法在高中体育教学中存在的问题进行分析,提出相应的实践策略,作为引玉之砖,供广大的教学工作者参考。

关键词:分层教学法 高中体育 专项化教学

中图分类号: G632.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.061

分层教学,从字面意思理解,就是将运动“处方”与分层教学相结合,从而进一步提高体育教学的效率,更有效地提升高中生的身体素质。所谓分层教学,即是指根据高中生的身体基础条件等将高中生进行合理的分层,针对每个层次设置不同的教学目标以及教学办法,按照现今高中生的体质基础以及兴趣爱好制定个性化的教学方法。教学解决了教学中“不对症”、没有针对性的问题,分层教学符合现在的教学资源情况,解决了教学需要“一症对一方”工作量巨大、可操作性差的问题。这两者有机结合起来,能充分调动学生的积极性,培养他们不同的体育技能,从而真正达到让学生主动进行锻炼,增强自身身体素质的最终目标。本文以“排球”运用为例,进行探讨。

一、分层教学在高中体育课上的作用

(一)引起学生对体育锻炼的重视

梁启超有云“少年强则中国强”,“强”意味着强大。何为强大?就高中生来说,学习好是强大,身体素质过硬是强大。我们一直说“身体是革命的本钱”,拥有良好的身体素质,能让我们在学习和工作保持充沛的精力、高度的注意力集中力,所以,身体素质好,是我们能够高效率学习和工作的基础,必须引起教师和学生的重视。分层教学法能找出学生在身体素质方面的缺陷,进行针对性的训练和加强,有效地引起学生的重视,明确身体素质提升的要求,引导学生养成良好的

锻炼习惯。在分层教学模式下,我们会设置阶段性的训练以及目标,学生通过自己的努力达成每一个小目标,不仅提高了体质,还能充分感受到成功的愉悦,有助于学生养成体育锻炼的习惯。

(二)调动课堂积极性

高中阶段,学生们需要去应对高考这一人生中第一次最重要的考试,课业负担和课业压力都非常大,加之大部分高中对教师都有升学率的考核,使得从教师到学生普遍不重视体育课,有些学校的体育课被“主科”的教师占用来上学科的课程,上午的大课间也用来写作业写试卷,体育锻炼的时间被极大压缩。实施分层教学,能依据学生自己的兴趣点来开展体育教学,实现对个人兴趣的极大满足,从而提高课堂积极性,使学生成为课堂的“主角”,促进专项化体育教学的开展。

(三)提升学生身体素质

不管是调动学生学习体育的积极性还是提升学生的锻炼意识,最终都是为了能提高学生的身体素质。传统的体育教学方式,对全体的学生采用同样的体育项目、同样的教学方案、同样的教学进度安排,严重忽视了每个学生本身的身体素质的不同,存在“拔苗助长”“削高就低”等各种不良现象。分层教学法,就像是医生开具的一个处方,针对薄弱的地方进行提升,弥补了学生在某一方面的缺陷,补齐短板,从而

让学生的身体综合素质得到全面提升。

二、针对排球专项练习进行的分层教学实操

(一) 准备阶段

所谓分层教学，就像医生开具处方一样，需要对患者进行“望”“闻”“问”“切”，从而了解患者的医学表征以及发病原因，并针对性地开具个性化的处方，我们在教学中，也要通过相应的测试和调查，了解学生的身体素质状况以及兴趣特点，为分层教学的开展提供准备。就排球运动来说，主要锻炼学生以下几个方面的能力：肌肉力量、肌肉耐力、柔韧性、平衡性、核心稳定性、灵敏性、速度、支持系统（如心肺功能、代谢功能等），如表（1）所示，每种能力都有其发展的窗口期。

身体素质	女	男
耐力	生长发育的峰值阶段 11—13岁	生长发育的峰值阶段 13—16岁
力量	生长发育峰值刚到或初潮发生时	生长发育峰值阶段后 12—18个月
速度1	6—8岁	7—9岁
速度2	11—13岁	13—16岁
技术	8—11岁	9—13岁
柔韧性	5—10岁	6—10岁

表1 部分关键身体素质的窗口期

高中生的年龄一般为15—18岁左右，可以看到，耐力、力量、速度等素质，在高中阶段是一个爆发的窗口期。因此，我们应该对学生的身体素质进行充分摸查，了解学生的身体素质情况，以此作为将学生进行分层，并实施分层教学方案的设计依据。

(二) 分层阶段

从上表可以看出，力量、耐力、速度三个方面在高中阶段能有明显的提升，而在这三个方面中，力量又占据着非常重要的地位，它不仅是其他关键素质，如平衡性、核心稳定性、灵敏度、速度等素质的基础，也是快速从疲劳中恢复和有效预防运动伤害的素质基础。因此，在排球运动的分层中，我们将力量作为分层的主要依据，将耐力、速度、柔韧性、平衡性等其他素质以及学生的兴趣方向作为次要依据，对学生进行分层。在分层的时候，我们应当结合学校的一个摸排情况以及学生的兴趣爱好综合考虑，将学生依次分为A类（优秀类）、B类（良好类）、C类（较差类）三个层次。其中A

类和C类的学生素质可以相对少一些，B类的也就是中间段的学生可以相对多一些，但总体上，各层次的学生应该保持相对均衡，比如笔者所在的班级有50人，则A类、C类学生数值可以设置在15人左右，B类学生的数量可以控制在20人左右。

(三) 设置分层目标

依据学生的测试情况以及分层情况，对不同层次的排球教学设定不同的目标，如表（2）所示：

层级	定位	教学目标
A级	优秀	增强学生在排球对打方面的能力，提高战术能力
B级	良好	具有一定的基本功，但基本功不够牢靠，技术层面存在薄弱环节。训练中应注重训练次数加强基本功强化，奠定良好的技术功底
C级	较差	排球知识浅薄，甚至不了解排球的基本知识，更谈不上排球技术的掌握。针对该群体，应注重基础知识的学习，了解跑位、发球、对打等基础性内容

表2 分层教学目标设定

(四) 设置分层教学方案

针对不同阶段的学生身体素质特征，综合考虑到不同的运动项目，比如，做排球运动，要考虑运动强度、频率、持续时间等，为不同层级的学生们制定不同的教学方案。即便是在同一层级的教学过程中，各层级的学员也应该有各自的锻炼的方案，并且锻炼方案的侧重点也应该随着各阶段、各水平的发展和提升而有所变化。比如，在某一阶段，要注意运动的速度、运动的频率，要把教学的重心放在动作的变化和技术的难度等方面，这样才能充分反映出分层教学中不同层级的目标以及相应的训练方案。在高中阶段，我们排球的技巧训练主要包括发球、垫球、传球等。我们设置了表（3）的分层处方：

A级	B级	C级
一步、二步助跑起跳挥臂扣球模仿练习	徒手挥臂扣球模仿练习	原地徒手挥臂扣球模仿练习
一步、二步助跑起跳扣固定球练习	一步、二步助跑起跳挥臂扣球模仿练习	统一口令做原地起跳挥臂模仿练习

两人一组，一抛一扣练习	原地起跳、助跑起跳扣固定球练习	按照教师口令，一步助跑起跳练习
两人一组，一垫一扣、一传一扣练习	两人一组，一抛一扣练习	按照教师口令，二步助跑起跳练习
多人一组，垫球、传球练习	对墙自抛自扣练习	一步、二步助跑起跳摸吊球练习
网前助跑起跳，扣抛球过网练习	对墙扣反弹球练习	原地扣固定球练习
网前助跑起跳，做二、三、四号位扣球练习	原地自抛自扣低网球	两人一组，原地一抛一扣练习
	网前扣球练习	原地自抛自扣练习

表3 排球技巧分层处方

(五) 注意事项

1.防止“标签效应”

在教学初期，由于分层会造成“标签效应”，所以老师要对每位同学进行关爱，主动营造良好的集体精神气氛，并进行多维度、层次间的互动、集体讨论、合作学习等。在学习技巧之前，应使用非教学技巧，促进或引导学员了解排球运动的基本的观念。学生在发现问题和解决问题时，应给予肯定和重视，充分激发学生的积极性和自觉性，从而克服了因“标签效应”而带来的消极效应。

2.注意各层级中的个性化指导

我们将学生分成了A、B、C三层，并不代表学生就只有A、B、C三种，每个层级的学生，内部都是有差异的，同样是A级的学生，有的可能是技术特别优秀，有的可能是对战术的理解特别优秀，教师需要注意我们摸排的情况，针对情况给学生对教学方法进行细节的调整，使每一个学生都能有最适合自己的运动方案和运动目标，从而全面提升学生的个人身体质素。

三、完善分层教学评价机制

分层式的教育，使每个同学都能在自己的目标层级内获得一次成功的经验，让每个学生都能提高自信。在体育教学中，要想真实地体现出高中生的体育水平，必须要以多样化的评估制度为基础。我们既要注重身体质素和运动技巧、能力的评估，又要注重学习态度、运动习惯、意志品质、情绪状态、自信心等精神状态以及合作精神和交往能力。

在实践中，对学生进行公平、客观的评价，有利于建立学生的自信，提高学生的学习兴趣，形成有意识的体育活动。比如，针对A类的同学，往往用简洁的话语来说明他们的缺点，然后再让他们自己练习，这样老师就可以有更多的机会去指导B小组的同学。在班级评估方面，A类学生在体能、知识、技能等方面有较高的要求，他们本身的自我驱动力就比较强，所以可以采用组内互相评价为主。对于C类的同学来说，本身基础较差，缺乏相应的兴趣，那么老师应该采用多种方式吸引学生的注意力，提高他们的学习兴趣，哪怕是有很小的进步，也积极地去发现、去表扬。

另外，按照《课程标准》的规定，应该综合地评价学生的体育成绩，比如体能、知识储备、学习态度、团队意识、协作意识等方面，并让学生充分参与到评价环节，促进学生之间互相了解以及自我定位，激发学习的动力。

结语

新时期的体育老师必须转变传统的思维方式，以科学的心态、求实的心态对每个人进行细致的分层，采用不同的教学方法，以激发他们的学习热情，使他们能够在教学中充分地运用自己的想象力和创造性。全面实施“以人为中心”的教学思想，真正站在学生角度上去思考问题。这样才能有效提高学生的身体素质，提高体育课的教学效果。

参考文献

- [1] 谢敏. 探析分层教学法在体育教学中的实践运用 [C]. 2020年“区域优质教育资源的整合研究”研讨会论文集, 2020: 407-408.
- [2] 崔瑞礼. 高中体育教学中因材施教模式的有效实施研究 [J]. 当代家庭教育, 2022(07): 171-174.
- [3] 杨猛. 浅析分层教学法在高中体育教学中的应用策略 [J]. 天天爱科学(教学研究), 2021(11): 115-116.
- [4] 季鹏飞. 分层教学法在高中体育教学中的运用策略 [C]. 2021 课堂教学与管理研究学术论坛论文集, 2021: 165-169.
- [5] 刘仲沛. 浅析分层教学法在高中体育与健康教学中的运用 [J]. 新课程, 2021(31): 140.

作者简介

曹聪 (1995.11—)，男，籍贯：上海，本科，初级教师，研究方向：体育专项化教学。